Cvicenia
Cvicenie 1.1. Ktoré elementy patria do mnoziny:
(a) {x (xeR)A (X =1)} =111,

(b) {x (xeR) A (x2 —3x+2:0)}, {1,2}

(c) {x J(xeN) A (x< 12)}, (kde N je mnozina nezapornych celych &isel) ,
{01,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11)

(d) {x;(xe V) A (x* <100)}, {0,1,2,3,4,5,6,7,8,9}

(e) {x;(XEN)A(XZ:Z)},Q

Cvicenie 1.2. Vyjadrite tieto mnoziny pomocou predikatu (pozri (2.1b)):

(a) A={03,6912),
A={xeN;P(x)}, kde P(x)=3k((x=3k)A(x<12))

(b) A={-3-2,-1,01,23},
A= {x eZ; P(X)} , kde P(x)= (|x| < 3), Zje mnozina celych ¢&isel.

(c) A={m,n,0,p}
A={xeA;P(x)}, kde P(x):ﬂ(keA)((x:k)/\((k:m)v(k:n)v(kzo)v(k: p))),
A={ab,c,...x,y,z}.

Cvicenie 1.3. Zistite, ¢i mnoziny z kazdej dvojice su navzajom rovné:

(a) A={12,2,3334,4,4,4}, B={1,2,3,4},
ak vynechame v mnoZine A elementy, ktoré sa opakuju, potom A = B.

(b) A={{L}}, B={L{t}},

Mnozina A m4 jeden element, mnoZina B ma dva elementy, ¢ize A= B.

(c) A=, B={J},
Mnozina A je prazdna, mnozina B ma jeden element, ¢ize A=B.



Cvitenie 1.4. Nech A={2,4,6}, B={2,6}, C={4,6}, D={4,6,8}. Zistite, ktoré¢ mnoziny

su podmnoziny ktorych mnozin.
BcA, CcA,CcD.

Cvicenie 1.5. Pre kazdu mnozinu A urcite, ¢i plati 2 A:

(@) A={xeR;x<2};
2¢A.

(b) A={XER;3(neN)(x=n2)}

mnozina A obsahuje kvadraty celych ¢isel, pretoze 2 nie je kvadratom celého ¢islam potom
2¢A.

© A={2{2}};
2e A

@ A={{2}.{2}}},

2¢ A
(&) A={{2} {2.{2}}}
2¢ A

Cvicenie 1.6. Pre kazdy priklad z cvi€enia 2.5 rozhodnite, ¢i element {2} je elementom
mnoZziny A.

(a) A={xeR;x<2};

{2} ¢ A.

(b) A:{XeR;H(neN)(x:nz)}

mnozina A obsahuje kvadraty celych ¢isel, pretoze 2 nie je kvadratom celého ¢isla potom
2¢ A, aaj keby 2 patrilo do A, mnoZina obsahujiica 2, teda {2} urgite do A nepatri.

© A={2{2}};
{2} eA

@ A={{2}.{{2}}}.

{Z}GA

(&) A={{2}.{2.{2}}}

{Z}EA
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Cvienie 1.7. Rozhodnite, & vyroky sii pravdivé alebo nepravdivé:
(@) 0D, nepravdivy

(b) @ {0}, nepravdivy

() {0} = D, nepravdivy

(d) @< {0}, pravdivy

(e) {0} {0}, nepravdivy

() {0} = {0}, pravdivy (zavisi od interpreticie symbolu )

(9) {0} = {0}, pravdivy.

Cvitenie 1.8. Rozhodnite, &i vyroky st pravdivé alebo nepravdivé:
(@) De{D), pravdivy,

(b) D e{D{D}}, pravdivy,

(©) {@} €{@}, nepravdivy,

(d) {@} e{{D}}, pravdivy,

(€) {D} = {D.{D}}, pravdivy,

() {{B}} ={@.{@}}, pravdivy.

Cvicenie 1.9. Nech AcB a BcC, dokazte AcC.
Priamy dosledok zakona hypotetického sylogizmu (( p=0q)A(q= r)) =(p=>r),
(Ag B)A(BQC)E(VX(XGA:>XE B))/\(VX(XG B:>XeC))

:VX((XEA:XGB)/\(XeB:XEC)):VX(XEA:XGC)E(AQC)

Cvicenie 1.10. Najdite také dve mnoziny A a B, aby platilo A< B alebo AcB.
(a) B={A}, potom AeB,
(b) A={a},B={ab}, potom AcB.
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Cvitenie 1.11. Ak4 je mohutnost’ tychto mnoin:
(a) {a}, 1,

(b) {{a}}, 1.

() {afal}. 2

(@) {a.{a}.{a{a}}}. 3

Cvitenie 1.12. Aké je mohutnost’ tjchto mnozin:
(@ <,0

(b) {2}, 1

©) {2421}, 2

) {22} .{2.{2}}}. 3.

Cvicenie 1.13. Zostrojte potencni mnozinu ’P(A) pre

(@) A={a}, P(A)

[
——
Q
e
QD
2
==

(b) A={ab}, P(A)={@.{a}.{b} .{a,b}},

© A={@(2)}, P(8)=(2.(2).[12}) (2.2}

Cvitenie 1.14. Dokazte alebo vyvrat'te implikdciu (P(A)=P(B))=(A=B).
(P(A)=P(B))=(P(A)=P(B))A(P(B)= P(A))=(AcB)A (B A)=(A=B)
=(AcB) =(B=A)

kde bola pouzita formula (2.21a).

Cvicenie 1.15. Urcite, ktord z mnoZin nie je potencnd mnoZzina

(a) 9D, nie je potenéna mnozina, v tomto $pecialnom pripade potenénou mnozinou je {@ } ,

(b) {@,{a}} , poten¢na mnozina,
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(© {@,{a},{@,a}}, nie je potentnd mnozina, pretoze tato mnozina ma len tri elementy

a taktiez neexistuje mnozina A= {@,a} .
(d) {@,{a} ,{b} ,{a,b}} , poten¢na mnozina.
Cvienie 1.16. Nech A={a,b,c}, B={x,y}, zostrojte

(@ AxB,

AxB={(a,x),(a,y),(b:x).(b.y).(c.x).(.y)}

(b) BxA.

BxA={(x,a),(x.b),(x.c).(y.a).(y.b).(y.c)}

Cvicenie 1.17. Aky vyznam ma karteziansky su¢in Ax B, kde A je mnozina prednasok, ktoré
poskytuje Ustav aplikovanej informatiky a B je mnozina pedagdgov Fakulty informatiky?
Usporiadana dvojica (x,£)€AxB sa interpretuje ako priradenie, ktory predmet UAI prednasa
ktory pedagog FI.

Cvicenie 1.18. Aky je vyznam kartezianskeho suc¢inu AxBxC, kde A je mnozina vsetkych
leteckych spolo¢nosti, B a C si mnoziny letisk na svete.

Usporiadana trojica (a,a,ﬁ) € AxBxC sa interpretuje ako priradenie, ze leteckd spolocnost’

a ma letovu linku, ktora Startuje v o a pristdva na B .

Cvicenie 1.19. Nech A je mnozina $tudentov FIIT, ktori su z Bratislavy a B je mnozina
Studentov FIIT, ktori jazdia na fakultu autom. PopiSte Studentov, ktori patria do mnoZiny

(@) AN B, obsahuje Studentov z Bratislavy, ktori jazdia na fakultu autom,

(b) AUB, obsahuje Studentov z Bratislavy alebo §tudentov, ktori jazdia na fakultu autom,
(c) A—B, obsahuje studentov v Bratislavy, ktory nejazdia na fakultu autom,

(d) B— A, obsahuje studentov, ktori jazdia na fakultu autom a ktori nie st z Bratislavy.

Cvicenie 1.20. Nech Aje mnozina prvakov na nasej fakulte a B je mnozina Studentov
navstevujtcich diskrétnu matematiku. Vyjadrite pomocou mnozin A a B tvrdenia:

(a) Mnozina prvéakov, ktori nav§tevuju prednasSku z diskrétnej matematiky, ANB,
(b) Mnozina prvikov, ktori nenavitevujii prednasku z diskrétnej matematiky ANB,

(c) Mnozina Studentov, ktory su bud’ prvaci alebo navstevuji prednéasku z diskrétnej
matematiky, AUB

(d) Mnozina Studentov, ktori nie st prvaci alebo nenavstevuju prednasku z diskrétne;j
matematiky, AUB .
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Cvicenie 1.21. Nech A a B st mnoziny, dokazte

@ (ANB)c A,

1. xeAnB predpoklad

2. (xe A)a(xeB) dosledok predpokladu

3. (X € A) dosledok 2

4 (X e AN B) = (X € A) deaktivacia predpokladu

(b) (AnB)cB,

1.| xeAnB predpoklad

2.| (xe A)a(xeB) dosledok predpokladu

3. (X € B) dosledok 2

4.1 (xe AnB)=(xeB) deaktivacia predpokladu

(c) Ac(AUB),

1. | (xeA) predpoklad

2.
3.

(xe A)v(xeB) dosledok 1
(xe A)=((xeA)v(xeB)) deaktivicia predpokladu

(d) Bc(AUB),

1. | (xeB) predpoklad
2.| (xeB)v(xeA) dosledok 1
3.| (xeB)= ((X eB)v(xe A)) deaktivécia predpokladu

(e) A-Bc A,

1. | xe(A-B) predpoklad

2. (xe A)A(xeB) dosledok 1

3.| (xeA) dosledok 2
(xe(A-B))=(xeA) deaktivacia predpokladu
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(f) An(B-A)=D.

1| xe(An(B-A)) predpoklad
2.| (xe A)a(xe(B—A)) dosledok 1
3. xeA dosledok 2
4.1 xe ( B- A) dosledok 2
51 xeB dosledok 4
6. | xg A dosledok 4
7.1 (xe A)a(xe A) dosledok 3 a 6 (kontradikcia, potom x € @)

Cvicenie 1.22. Nech A, B a C su mnoziny, dokazte (A— B)—C :(A—C)—(B—C).

1.| xe((A-C)—-(B-C)) predpoklad
2.| (xe(A-C))A(xg(B-C)) dosledok 1
3.] (xe ArxgC)a—(xe(B-C)) dosledok 2
4, (XeA/\XeéC)/\—‘(Xe B/\XGEC) dosledok 3
5. (XeA/\XeEC)/\(XaE B\/XEC) dosledok 4
6.] (xe AAxgCAxeg B)\/{XE ArxeC /\XECJdistribut. zédkon na 5
0
0
7.1 (xe AAxgCAxgB) dosledok 6
8.] xe((A-B)-C) dosledok 7

Cvicenie 1.23. Co mézeme povedat’ o mnozinach A a B, ak plati
(@ AuB=A,platiak B A

(b) AnB=A,platiak Ac B

(c) A-B=A, AnB=Y

(d) AnB=BnNA, plati pre kazdé mnoziny A a B

(e) A—B=B-A, platiak A =B.

Cvicenie 1.24. Nech A, B a C su mnoziny, zistite, ¢i su pravdivé implikacie:

(@) (AuC=BuUC)=(A=B), neplati
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A={12},B={2,3},C={1,2,3}, potom AUC=BUC={1,2,3}, aviak A= B

(b) (AmC: BmC):>(A: B),neplati
A={1,2},B={2,3},C={2}, potom ANC=BNC={2},aviak A=B

Cvitenie 1.25. Nech A a B st mnoziny, dokézte vlastnost’ (A< B) :>(I§ c A) .

AcB=4 VX(XGA:XEB)EVX(XGE:XEA)zdef cA

Cvidenie 1.26. Nech A ={1,2,...,i}, pre i=1, 2, ..., n. Najdite
@ ANAN.NA, AnANn.nA={l}
(b) AUAU..UA, AUAU..UA ={12,...n}

Cvi¢enie 1.27. Nech A je mnoZina bitovych retazcov, ktorych dizka nie je vicsia ako i, pre
i=1, 2, ..., n. N4jdite

@ AnAnNn.nA, AnAnNn.NnA=A
(b)) AVAU.LUA, AUA U..LUA =A,.

Cvicenie 1.28. DokaZte pomocou matematickej indukcie vztahy

@ UJAa=NA
i=1 i=1
Jednoducho sa dokdze pomocou De Morganovej vety, predpokladajme, Ze mame dokézat’

AUAUA=(AUA)UA=(AUA)NA=(ANA)NA=ANANA

Tento jednoduchy postup sa 'ahko zovSeobecni pre kazdé n > 3.

® (1A =UA
ACAAA=(ANA)NA=(ANA)UA=(AUA)UA =AUAUA,

Tento jednoduchy postup sa 'ahko zovseobecni pre kazdé n> 3.
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